

и другие города и населенные пункты Беларуси. Освобождение страны от нацистской оккупации стало одним из важнейших событий в истории Беларуси и непреходящим подвигом белорусских воинов.

Однако, подвиги белорусов во время Великой Отечественной войны также сопровождались огромными потерями. Множество белорусских воинов и мирного населения погибли в сражениях, стали жертвами нацистских преступлений, были вынуждены эвакуироваться или потеряли своих близких. Война оставила глубокие раны в сердцах многих белорусов, однако их мужество и преданность Родине оставались непоколебимыми.

Помнить и гордиться подвигами белорусов во время Великой Отечественной войны – это не только наш долг перед нашими героями прошлого, но и важная составляющая нашего национального самосознания. Изучение и сохранение истории Великой Отечественной Войны помогает нам лучше понять, какими ценами была достигнута наша свобода, и укрепляет наше патриотическое чувство.

#### *Список использованных источников*

1. Мельник, К. Памяти народного художника Беларуси Михаила Савицкого / К. Мельник. – Беларуская думка № 11, 2010. – 176 с.

### **Музеи Великой Отечественной войны как фактор патриотического воспитания**

*Бежелев В. Р., Желенков В. А., Жоголь Н. Н.*

*Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь*

В нынешнее время одной из важных задач является сохранение исторической памяти о Великой Отечественной войне, в которой погибли миллионы людей, включая наших предков. К сожалению, некоторые пытаются переписать историю прошедших событий, обесценить подвиг нашего народа. Поэтому патриотическое воспитание должно быть направлено на то, чтобы

молодое поколение узнало и прочувствовало, какой ценой достигнута победа, кто внес весомый вклад в её осуществление, что сделать, чтобы подобные катаклизмы мирового масштаба больше не повторились. Для этого и были созданы музеи, которые позволяют узнать во всей полноте о тех трагических событиях, вспомнить эти былые страшные годы, чтобы память о тех, кто отдал жизнь за то, чтобы у нас было мирное небо над головой, всегда оставалась в наших сердцах.

Музеи Великой Отечественной Войны в Республике Беларусь – это места, где можно познакомиться с историей Второй мировой войны и ее последствиями на территории Беларуси. Они содержат уникальные экспонаты, свидетельствующие о героизме и страданиях белорусского народа в тяжелейшие годы войны. Среди музеев Великой Отечественной войны в Республике Беларусь особую значимость имеют музеи в Минске, Бресте, Гомеле, Витебске. Каждый из музеев имеет свою историческую значимость, свои особенности и интересные экспонаты.

Музей Великой Отечественной Войны в Минске – один из самых известных и посещаемых музеев в Беларуси. Этот музей был открыт в 1944 году, вскоре после освобождения Минска от немецко-фашистских захватчиков. Он находился в историческом здании – бывшем госпитале "Муром". Сегодня он помещается в новом просторном здании на проспекте Победителей.

Основная экспозиция музея включает более 8 тысяч экспонатов, включая оружие, военную технику, фотографии, документы и личные вещи солдат и офицеров. Особое внимание уделено подвигам советских воинов на территории Республики Беларусь, а также боевым действиям белорусских партизан. Музей в Минске является самым крупным и содержит наиболее разнообразную экспозицию, которая охватывает все аспекты Великой Отечественной Войны на территории Беларуси. Например, в Минском музее можно увидеть самолет И-16, на котором летал знаменитый советский летчик-ас Александр Покрышкин.

Музей Великой Отечественной Войны в Бресте – это один из самых необычных музеев в мире. Он расположен в бывшей крепости, где был организован фронтový отряд, который мужественно противостоял немецким войскам в 1941 году во главе с командиром Андреем Кожедубом. Экспозиция музея включает в себя более 140 единиц военной техники и оружия. Также в музее представлены экспонаты (фотографии, документы), связанные с историей обороны города.

В отличие от музея в Минске, музей в Бресте представляет собой целый комплекс исторических зданий, подземных казематов и тоннелей, в которых советские воины сражались против немецких захватчиков. Здесь можно увидеть и прочувствовать трудности, с которыми столкнулись советские воины, как они жили и воевали в тяжелейших условиях войны, оценить по достоинству их самоотверженный и бесстрашный подвиг.

Музей истории Великой Отечественной войны в Гомеле – это еще один музей, который заслуживает внимания. Он был открыт в 1971 году и находится в здании бывшей казармы, где был размещен штаб фронта "Белорусская операция" в 1943 году. В музейных залах представлены более 12 тысяч экспонатов, которые свидетельствуют о боевых действиях на территории Гомельской области, а также о героических подвигах местных жителей, которые помогали советским воинам и партизанам в тылу врага.

Музей истории Великой Отечественной Войны в Витебске – это один из самых новых музеев в Республике Беларусь, открытый в 2017 году. Он расположен в здании бывшего железнодорожного вокзала. Экспозиция музея включает в себя более 10 тысяч экспонатов. Музей истории Великой Отечественной войны в Витебске хотя и является новым, но уже успел завоевать популярность благодаря своей уникальной экспозиции и акцентированию внимания на местных героях и боевых действиях.

Каждый из этих музеев является не только историческим объектом, но и местом, где можно познакомиться с жизнью и боевыми действиями воинов Советской Армии, Героев Великой Отечественной войны. Многие экспонаты

в музеях сопровождаются интересными историями и описанием, что позволяет глубже понять исторические события.

Посещение музеев Великой Отечественной войны Республики Беларусь является не только возможностью познакомиться с историческими событиями, но и важным шагом в сохранении памяти о героях и жертвах Второй мировой войны. Каждый из музеев имеет свои особенности, но все они ценны для того, чтобы сохранить и передать будущим поколениям знание о тех страшных событиях, которые произошли в мире 80 лет назад.

Экспонаты музеев позволяют увидеть настоящую военную технику, оружие, униформу и другие атрибуты, которые использовались советскими войсками в боях за освобождение страны от нацистской оккупации. Благодаря подробному описанию экспонатов, можно узнать множество интересных фактов и узнать о героических поступках солдат и офицеров, которые сражались за свободу и независимость своей страны.

В целом, посещение музеев Великой Отечественной войны Республики Беларусь даёт нам возможность ознакомиться с историей боевых действий на территории Беларуси и увидеть настоящие атрибуты военного времени, что позволяет ощутить на себе всю тяжесть войны и увидеть, как героически боролись советские воины за свою Родину.

Одной из особенностей музеев Великой Отечественной Войны Республики Беларусь является то, что многие из них находятся на месте боевых действий. Это создает определённую атмосферу и позволяет прочувствовать все тонкости и нюансы военных событий, которые происходили на территории Беларуси. Также стоит отметить, что посещение музеев Великой Отечественной войны Республики Беларусь является важным шагом в формировании патриотических чувств у молодого поколения. Музеи позволяют прочувствовать значимость Родины, защиты своей страны, а также научиться ценить и уважать память о героях, которые сражались за свободу и независимость Родины.

Музеи Великой Отечественной войны Республики Беларусь имеют большое значение для познания истории своей страны. Каждый из музеев имеет свои интересные экспонаты, которые позволяют узнать о героических поступках советских воинов, партизан, мирных жителей, которые сражались за свою Родину. Необходимо сохранять память о тех, кто погиб во имя мира, и передавать эти знания будущим поколениям, чтобы они понимали, насколько важно беречь и защищать свою Родину.

### ***Список использованных источников***

1. Какое место белорусские музеи ВОВ занимают среди других музеев [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/pamyat-o-vojne-dolzna-zvuchat.html>. – Дата доступа: 02.05.2023.
2. Музей истории Великой Отечественной Войны [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://dcrr-chechersk.schools.by/m/pages/muzej-istorii-velikoj-otechestvennoj-vojny-v-minske>. – Дата доступа: 02.05.2023.

## **Роль партизан и подпольщиков Беларуси в победе над фашизмом в Великой Отечественной войне**

***Юрченко В. И., Кинчак Б. В., Жоголь Н. Н.***

*Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь*

Во время Великой Отечественной войны, когда Беларусь была оккупирована нацистской Германией, на территории республики возникло партизанское движение. Буквально с первых дней войны на территории Беларуси была организована деятельность партизан и подпольщиков. Необходимо отметить, что в партизанских действиях участвовали не только взрослые, им активно помогали как старики, так и дети.

Благодаря хорошо развитой партизанской и подпольной сети на нашей территории в годы Великой Отечественной войны Беларусь впоследствии была названа партизанской республикой, а Минск – городом – Героем. Не-